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До спеціалізованої вченої ради ДФ 35.051.277  

у Львівському національному  

університеті імені Івана Франка  

79000, м. Львів, вул. Університетська, 1 

 

РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертацію 

Вишневського Богдана Святославовича 

«Становлення та розвиток органів сільського самоврядування Галичини в 

складі Австрії та Австро-Угорщини (1772–1918 рр.)», 

подану на здобуття ступеня доктора філософії 

з галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 «Право» 

 

Оцінка актуальності теми дослідження. Актуальність теми дослідження 

Богдана Вишневського не викликає сумнівів, оскільки вона охоплює важливі 

аспекти історії місцевого самоврядування, що має безпосереднє значення для 

розуміння адміністративно-територіального устрою та управлінських практик в 

Україні. Особливої ваги дослідженню надає звернення до досвіду Галичини – 

регіону, що упродовж майже півтора століття перебував під владою Австрійської 

та Австро-Угорської імперій. У роботі обґрунтовано доведено, що саме в цьому 

історичному контексті були апробовані моделі європейського самоврядування, 

адаптовані до місцевих особливостей, що дає підстави для глибшого розуміння 

процесів інституційного становлення на українських землях.  

Висвітлення історичних витоків сільського самоврядування набуває 

особливої актуальності у світлі сучасних реформ децентралізації. Автор 

дослідження переконливо демонструє, що аналіз попередніх практик управління 

на локальному рівні може мати не лише теоретичну, а й прикладну цінність – 

зокрема, для моделювання ефективних адміністративних структур у сучасній 

Україні. Значущим є також те, що дослідження охоплює складну міжетнічну та 

багатокультурну структуру галицького суспільства. Такий підхід дозволив 

автору висвітлити важливі аспекти соціальної інтеграції, міжнаціональної 

взаємодії та громадської участі у процесах самоврядування. Розгляд сільського 

самоврядування як інструмента соціальної координації надає дослідженню 

міждисциплінарної глибини. 

Окремої уваги заслуговує акцент на соціально-економічних процесах, що 

супроводжували розвиток місцевого управління в аграрному середовищі. Це 

сприяє цілісному баченню впливу політичних та економічних змін на життя 

сільських громад у ХІХ – на початку ХХ ст. Загалом тема дослідження є глибоко 
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обґрунтованою, відповідає потребам сучасної правової, історичної та 

управлінської науки. Вона становить інтерес як для академічної спільноти, так і 

для практиків, залучених до процесів реформування місцевого самоврядування. 

 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

          Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідних тем 

кафедри історії держави, права та політико-правових учень Львівського 

національного університету імені Івана Франка: «Закономірності становлення та 

розвитку держави і права України та зарубіжних країн» (Державна реєстрація 

№ 0121U110504) та «Історія державно-правового розвитку та політико-правових 

вчень в Україні та зарубіжних країнах» (Державна реєстрація № 0124U001990). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено рішенням Вченої ради 

Львівського національного університету імені Івана Франка, протокол № 38/11 

від 29 листопада 2022 р. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Наукові положення, викладені в дослідженні, є добре 

аргументованими та логічно вибудуваними. Автор послідовно обґрунтовує 

актуальність теми, опираючись на широкий історіографічний і джерельний 

матеріал, що охоплює як нормативно-правові акти доби, так і практики 

функціонування органів місцевого самоврядування в Галичині. Висновки 

ґрунтуються на системному аналізі історичних процесів і підтверджуються 

конкретними прикладами з практики сільського самоврядування в умовах 

Австро-Угорської імперії. Застосування порівняльного підходу дозволило 

авторові виявити специфіку галицького досвіду та його відмінності від інших 

адміністративних моделей того часу. Рекомендації, сформульовані в 

дослідженні, мають прикладне значення для сучасних процесів децентралізації в 

Україні. Їх можна розглядати як науково вивірені орієнтири для розробки 

політик у сфері місцевого управління. Загалом, ступінь обґрунтованості 

висновків і пропозицій відповідає вимогам до наукових досліджень і 

підтверджує високий рівень наукової зрілості автора. 

 

Достовірність наукових положень. Наукові положення, сформульовані в 

роботі, відзначаються високим рівнем достовірності, що забезпечується 

використанням надійної джерельної бази, виваженою методологією дослідження 

та критичним підходом до аналізу історичних матеріалів. Автор послідовно 

опирається на першоджерела – зокрема архівні документи, офіційні нормативно-

правові акти Австрійської та Австро-Угорської імперій, матеріали місцевого 

управління, що підтверджує емпіричну обґрунтованість основних положень. 
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Окрім того, автор демонструє глибоке знання історіографії теми, належним 

чином співвідносячи власні висновки з науковими підходами провідних 

дослідників. Це концептуальну узгодженість дослідження з існуючим науковим 

дискурсом. Таким чином, достовірність наукових положень не викликає сумнівів 

і підтверджується як якісним добором джерел, так і системною логікою викладу 

дослідницького матеріалу. 

 

Повнота викладу наукових положень, висновків та рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, у наукових працях. Основні положення та 

результати дослідження відображено у 10 публікаціях, з них 5 – статті у наукових  

фахових виданнях України категорії Б (на дату опублікування), 5 – матеріали 

наукових конференцій. 

 

Апробація основних результатів дисертаційного дослідження 

здійснена на належному рівні. Ключові положення роботи оприлюднені у формі 

доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях, що свідчить про 

їх публічне обговорення в академічному середовищі та позитивне сприйняття 

фаховою спільнотою. 

 

Значення праці для науки і практики. Результати дисертаційного 

дослідження мають істотне значення як для розвитку правової науки, так і для 

практики публічного управління. З наукового погляду, робота суттєво доповнює 

уявлення про становлення та функціонування органів сільського 

самоврядування в Галичині в контексті європейських адміністративних моделей. 

Вона збагачує вітчизняну історіографію новими підходами до аналізу 

регіональних інституційних практик та міжетнічної взаємодії в 

багатокультурному середовищі. З прикладної точки зору, висновки й 

узагальнення, зроблені автором, можуть бути використані у процесі розробки 

сучасної стратегії розвитку місцевого самоврядування в Україні, зокрема в 

умовах децентралізації. Дослідження містить потенціал для використання у 

підготовці кадрів у сфері публічного управління, у фахових програмах для 

службовців органів місцевої влади тощо. 

 

Оцінка змісту дисертації та її оформлення. Структура дисертації 

заслуговує позитивної оцінки, оскільки відзначається логічністю, послідовністю 

й відповідністю поставленим науковим завданням. Матеріал викладено за 

принципом від загального – до конкретного – у трьох розділах, які включають 

одинадцять підрозділів, які послідовно розкривають ключові аспекти теми 
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відповідно до мети та завдань дослідження. Оформлення дисертації відповідає 

вимогам, встановленим для наукових кваліфікаційних праць. 

У першому розділі «Історіографія, джерельна база та методологія 

дослідження» здійснено систематичний огляд історіографії проблеми 

становлення та функціонування сільського самоврядування в Галичині в період 

перебування регіону у складі Австрійської та Австро-Угорської імперій. Умовно 

історіографію можна класифікувати за трьома основними етапами. Перший 

етап охоплює період перебування Галичини у складі Австрійської та Австро-

Угорської імперій. На цьому етапі домінують нормативно-правові джерела, а 

також публікації австрійських правників, чиновників і публіцистів, які 

аналізували впровадження, функціонування та правову основу інституцій 

місцевого самоврядування. Важливе місце займають офіційні законодавчі акти, 

урядові звіти, адміністративні інструкції та коментарі до них. Другий етап 

охоплює міжвоєнний і радянський періоди (1918–1991). У цей час 

спостерігається ідеологічно зумовлене трактування проблеми в науковій і 

публіцистичній літературі. У працях польських дослідників міжвоєнного часу 

тема сільського самоврядування в Галичині часто висвітлювалася в контексті 

інтеграційної політики польської держави. Радянська історіографія, своєю 

чергою, трактувала інститути самоврядування з класових позицій, 

підкреслюючи їхню «буржуазну» сутність і формальність у контексті імперської 

політики. Третій етап охоплює період незалежності України та сучасні 

дослідження. У цей час спостерігається пожвавлення наукового інтересу до 

локальної історії, інституційного розвитку та правової еволюції на 

регіональному рівні. Зростає кількість праць, що базуються на 

міждисциплінарних підходах і архівних джерелах.  

Джерельна база дослідження становлення та розвитку органів сільського 

самоврядування в Галичині в період австрійської та австро-угорської влади 

охоплює широкий спектр різноманітних джерел. Вони дають змогу всебічно 

проаналізувати адміністративні, правові, соціальні та економічні аспекти 

функціонування місцевого самоврядування. Завдяки використанню цих джерел 

дослідження набуває комплексності та цілісності, що дозволяє детально 

відтворити процеси становлення і розвитку інституцій самоврядування на 

території Галичини в межах 1772–1918 рр. 

Окреслено методологічні підходи, які забезпечили комплексність і 

наукову обґрунтованість дослідження. Основу становить принцип історизму, 

який дозволяє розглядати явища місцевого самоврядування у їх динаміці та 

взаємозв’язку з політичними, соціальними та економічними процесами. 

Застосовано структурно-функціональний підхід для аналізу інституційних 

особливостей органів самоврядування, а також компаративний метод – для 
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виявлення відмінностей і спільних рис адміністративних практик у різних 

регіонах та державах. Використано також елементи мікроісторичного підходу 

для реконструкції локальних практик сільського врядування на рівні конкретних 

громад. У дослідженні поєднуються міждисциплінарні методи, що дозволяє 

досягти цілісного уявлення про функціонування самоврядних інституцій у 

складному поліетнічному середовищі Галичини. 

У другому розділі «Правовий статус українських сіл після включення 

Галичини до складу Австрії» розглядаються особливості правового статусу та 

інституційного устрою самоврядування в українських селах Галичини в 

історичному контексті австрійського панування. Розділ структурований на п’ять 

підрозділів, які комплексно висвітлюють різні правові традиції, їх вплив на 

розвиток місцевого самоврядування, а також реформи, що мали ключове 

значення для трансформації правового поля сільських громад. Аналізується 

система самоврядування, запроваджена за магдебурзьким правом, яке було 

поширене в міських і сільських громадах. Розглядаються особливості організації 

виборних органів влади, а також правові норми, що регламентували 

самостійність громад та їхню взаємодію з центральними адміністративними 

структурами. Висвітлюється інститут самоврядування, що діяв за волоським 

правом – особливою системою правового регулювання, характерною для певних 

сільських територій. Описується специфіка самоуправління, традиції місцевого 

врядування, повноваження органів управління та їх роль у підтримці соціального 

порядку. Окрему увагу приділено аналізу норм звичаєвого права, органів 

управління (сільські старости, громади), а також взаємовідносинам між 

громадянами і адміністративною владою. Аналізуються законодавчі ініціативи, 

спрямовані на модернізацію адміністративної системи, обмеження традиційних 

прав і поступове формування нових інституцій місцевого самоврядування. 

Розглядаються механізми функціонування органів місцевого управління, 

соціально-економічні умови та особливості взаємодії громад з австрійською 

адміністрацією. 

Третій розділ «Становлення у селах Галичини австрійської модерної 

системи самоврядування у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.» 

присвячено комплексному аналізу процесу формування модерної системи 

сільського самоврядування в Галичині в умовах Австрійської імперії, зокрема в 

другій половині XIX – на початку XX ст. У ньому детально висвітлено правові 

засади, законодавчі норми та функціональні повноваження органів місцевого 

врядування, що становили основу адміністративної модернізації сільських 

громад. Досліджено ключові конституційні акти Австрійської імперії середини 

XIX ст., які визначали основи правового статусу органів сільського 

самоврядування. Аналізуються принципи автономії, правові гарантії, а також 
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обмеження, що накладалися на місцеві органи влади в контексті 

загальнодержавної політики. Особлива увага приділяється аналізу положень 

законів 1862 та 1866 рр., які закріплювали структуру органів самоврядування, їх 

компетенції, виборчі процедури та механізми контролю. Здійснено детальний 

розгляд функцій та повноважень, що належали різним органам сільського 

самоврядування. Аналізуються сфери відповідальності, межі автономії, а також 

взаємодія між громадами та вищими адміністративними інстанціями. 

Розглядаються повноваження, юридичний статус, обов’язки та механізми 

підзвітності війта, а також зміни його ролі у процесі модернізації місцевого 

управління. 

Загальні висновки дисертації заслуговують позитивної оцінки, оскільки 

вони ґрунтовно узагальнюють результати проведеного дослідження і є логічним 

завершенням наукової роботи. Висновки послідовно відображають досягнення 

поставлених цілей та виконання завдань, підтверджують обґрунтованість 

теоретичних положень і практичних рекомендацій, які сформульовані в межах 

дисертації. Вони демонструють глибоке розуміння проблематики, цілісність 

аналізу та адекватність інтерпретації отриманих результатів у контексті 

наукового дискурсу. 

Рецензована робота є завершеною, що підтверджує її цілісність та 

послідовність викладу. Аналіз змісту дисертації дозволяє дійти висновку про 

високий рівень проведеного дослідження, в результаті якого сформульовані 

теоретичні положення та розроблені практичні рекомендації щодо 

вдосконалення кримінального процесуального права України, зокрема у частині 

удосконалення системи засад кримінального провадження та нормативного 

закріплення засади усності кримінального провадження. 

Оформлення дисертації відповідає чинним науковим та формальним 

вимогам. 

 

Рецензування змісту дисертації дало змогу виявити окремі положення, 

які мають дискусійний характер чи вимагають додаткового обґрунтування 

під час захисту. 

1. У другому розділі «Правовий статус українських сіл після включення 

Галичини до складу Австрії» варто було б окреслити хронологічні рамки 

дослідження і посилити аналіз конкретних нормативно-правових актів із 

зазначенням їх впливу на розвиток місцевого самоврядування, що підвищить 

глибину юридичного аналізу. 

2. У третьому розділі «Становлення у селах Галичини австрійської 

модерної системи самоврядування у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.» 

необхідно виокремити та аргументувати ключові зміни, які відбулися у системі 
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сільського самоврядування внаслідок законодавчих реформ другої половини 

ХІХ ст.  

3. Бажано було б уточнити та систематизувати опис правового статусу 

війта, щоб більш чітко окреслити його роль і значення у контексті модернізації 

місцевого управління. 

Водночас зазначені дискусійні положення лише підкреслюють 

актуальність теми дослідження і не применшують позитивної оцінки загального 

рівня рецензованої наукової праці. 

 

Висновок. Дисертаційна робота Вишневського Богдана Святославовича 

на тему «Становлення та розвиток органів сільського самоврядування Галичини 

в складі Австрії та Австро-Угорщини (1772–1918 рр.)», подана на здобуття 

ступеня доктора філософії з галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 

081 «Право», виконана на високому теоретичному рівні, матеріал у ній 

викладено в логічній послідовності, усі висновки отримали необхідну і достатню 

аргументацію та є методологічно обґрунтованими. За своїм змістом робота є 

самостійною, завершеною науковою працею, яка пройшла належну апробацію, а 

її оформлення узгоджується зі встановленими вимогами. Дисертація відповідає 

вимогам пунктів 6, 7, 8, 9 «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 (зі змінами), а 

її автор, Вишневський Богдан Святославович, заслуговує на присудження 

ступеня доктора філософії з галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 

081 «Право». 
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